

出席 ICC「國際貿易議題研討會」及 「國家委員會首長會議」成果報告

壹、背景說明

國際商會(International Chamber of Commerce, ICC)於本年(106)3月21-23日邀集ICC國家委員會(National Committees, NCs)成員出席假英國倫敦舉辦之「國際貿易議題研討會」及「國家委員會首長會議」;ICC國家委員會遍及全球,為提供流暢之溝通管道及達成內部共識,每年召開2次首長會議;去年3月於海牙舉行首長會議由駐法經濟組賴組長作松兼本會駐法國代表出席,今年國貿局請本會指派高階代表出席該會議,本會由簡副理事長漢生率團出席,同時國貿局指派駐法國代表處經濟組賴組長作松及駐英國代表處經濟組許簡任一等經濟秘書莉美陪同出席。

3月22日上午舉行「國際貿易議題研討會」(World Trade Agenda),由國際商會與卡達商會共同舉辦;22日下午及23日上午召開「國家委員會首長會議」,會議由國際商會秘書長Mr. John Danilovich主持,計有42國分會代表及秘書處各委員會主管出席,共計約70餘人。本會簡副理事長漢生偕同賴組長作松及許簡任一等經濟秘書莉美代表出席上述會議。

貳、活動紀要

3月22日

國際貿易議題研討會

「國際貿易議題研討會」於3月22日上午9時由國際商會與卡達商會共同舉辦,我國由簡副理事長漢生偕同賴組長作松及許簡任一等經濟秘書莉美代表出席。(行程及議程如附件一、二)。會議由ICC秘書長Mr. John Danilovich等致歡迎詞。會中就巴黎全球氣候變遷協議後之綠能產業喊起、美國川普總統上任及英國脫歐後之保護主義復興、貿易與投資便捷化及中小企業融資等全球關心之經貿等議題熱烈討論,簡副理事長也於會中發言,針對氣候變遷及美國川

普總統之貿易保護措施提問，獲得多數與會者肯定。國際商會將彙整企業領袖之意見擬於 12 月中在阿根廷舉行之 WTO 部長會議中提出政策建言。

會議期間 ICC 媒體採訪各國首長，簡副理事長接受大會採訪，自我介紹及所代表國家，對我政府推行之創新產業政策，簡要說明宣介。渠回應媒體問題，表示推動世界貿易最重要 3 個因素分別為貿易便捷化、企業社會責任及自由貿易。我國在國際貿易、科技及環保方面表現優異，雖然天然資源缺乏且勞力不足，故特依賴國際貿易，保護主義可能會扼殺台灣的出口貿易。本會簡副理事長利用此次出席會議中與國際商會首席副理事長 Mr. John Denton、秘書長 Mr. John Danilovich、營運長 Mr. Philip Kucharski 等人互動交流。

3 月 22 日下午及 23 日上午

國家委員會首長會議

會議分別於 3 月 22 日下午及 23 日上午召開，由國際商會秘書長 Mr. John Danilovich 主持，計有 42 國分會代表及秘書處各委員會主管出席，共計約 70 餘人(與會人員名單如附件三)。國際商會秘書長 Mr. John Danilovich 向全體分會宣布，ICC 自 2016 年 12 月起獲聯合國同意成為觀察員 (Observer)，未來將代表全球企業領袖，在聯合國發聲並提供政策建言，帶領 ICC 邁向全球經貿組織之國際智庫新紀元。

高階論壇-2017 年 ICC 全球優先項目：就「ICC 在全球經貿議題之立場」、「如何拓展 ICC 提供之投資爭端仲裁服務」、「ICC 全球網絡的機會與挑戰」，以及「如何將 ICC 優先項目與各分會國內業務連結」邀請專家就相關議題作說明及簡報。另在政策論壇中-現今政經環境中如何推動 ICC 理念，邀請迦納、墨西哥、德國及國際商會行銷經理舉行座談，分享各國推展 ICC 業務之廣宣、行銷及社群媒體之應用經驗與成果。

3月23日舉行之國家委員會論壇：討論如何有效行銷 ICC 所提供各項服務與產品，如何強化各分會之運作。國際商會營運長 Mr. Philip Kucharski 簡介如何提升各分會之收入、廣募新會員、開辦教育訓練課程、增加出版品收入及加強各國分會間橫向聯繫合作等，邀請仲裁委員會及 ICC Academy 之主管說明其商品銷售模式及給各分會之回饋獎金。

奧地利及中國大陸分會分享在該國經營之成功經驗。ICC China 于秘書長健龍表示，該會目前有 120 名員工，因國際商會業務蓬勃發展，預計明年底將有 200 名員工。該會積極參與國際商會 12 個委員會活動，轄下 12 個委員會皆由重量級政經人士擔任主委。

國家委員會代表對 ICC 組織此次經驗交流會議給予肯定，為國家委員會與國際商會秘書處、國家委員會相互間交流業務及合作提供平台。

參、檢討與建議

一、 國貿局全力支持

藉由參與 ICC 會議蒐集最新相關國際議題及資訊，提供我商對外貿易或投資時充分訊息，以期發掘及推動我國對外經貿暨投資合作、促進實質合作關係與契機。

本次會議承荷國貿局支持，本會受益良多，有助本會日後於國內推動 ICC 各項業務。

二、 邀請國際商會營運長 Mr. Philip Kucharski 於本年 9 月來訪推廣 ICC 業務

簡副理事長於大會期間特別與主管各國分會業務之國際商會營運長 Mr. Philip Kucharski 會談，就我分會營運及改革方向，充分交換意見，並邀請 K 營運長本年 9 月 19 日至 21 日赴澳洲雪梨參加國際商會年會之前後時間，順道前往我國訪問。

三、 協助相關公協會參與 ICC 專業委員會

簡副理事長與總會討論後，認為我國分會確有提昇之空間，ICC 12 個委員會所討論議題，皆為領導全球經貿之先驅議題，頗值積極參與。本會已建立與銀行公會、外貿協會、會計師公會、律師公會、仲裁協會等公協會聯繫網，提供 ICC 專業委員會會議資訊，並副知貴局，未來將繼續借重各公協會力量，鼓勵積極各會派員參加專業委員會議。